



曹貴子多年來致力改善香港和內地的醫療環境，冀憑自己的專業貢獻國家。香港文匯報記者 鄧學修 攝

曹貴子 十載見證穗變遷 「傳奇醫生」盼獻力



曹貴子基金會捐助教大，曹貴子(右四)與主禮嘉賓齊為大樓命名主持揭幕儀式。

康健國際醫療集團創辦人兼行政副主席曹貴子，今年獲任廣州市政協常委。這位人們眼中的「傳奇醫生」透露，10年前投資醫院而與廣州結緣，見證廣州十多年的發展變遷，他稱有幸任政協委員可以更好地為穗經濟民生建言獻策，更視為自己回報祖國的好機會。

曹貴子在沙田康健國際總部接受本報專訪，娓娓道出自己的成長經歷，「我在印度出生，當年受中印邊境戰爭影響，一出生就在集中營住了兩年。後來中國中央政府以印度俘虜換中國僑民為條件，才讓我們返回內地。後來我們一家由廣東惠州移居香港。」也許是集中營的經歷，「我小時候就經常問媽媽，人為什麼會死，可不可以不死，很小就立志要當醫生，希望可幫人、救人。」結果來港多年後，曹貴子在港大醫學院畢業，如願成為小兒科醫生。

雖然事隔多年，但曹貴子談及往事仍記憶猶新，對國家的這份恩情，他一直埋藏心中。如今在港的事業如日中天，善業亦同期展開，曹貴子希望今後能夠擁有更多的機會報效祖國，亦相信政協是一個很好的平台。

改善醫療環境和服務質素。他按自己的專業小試牛刀，與會期間特別針對內地的二胎政策，就生殖中心發展、基因庫、嬰兒出生死亡率、教育配套、兒科醫生和老師的培訓等提出了建議。

在2008年成功投資中山大學附屬第六醫院影像檢驗中心，並為影像檢驗中心購入大量高端設備，令該中心成為廣州醫院以外的一個最齊備、最先進的醫學診斷中心。」

香港文匯報·人民政協專刊 記者 鄧學修、鄭群

以港視野經驗 改善內地醫療

初任政協委員，曹貴子坦言經驗不多，有很多地方需要學習。他形容今年首次參加政協會議，大開眼界，從政府工作報告及委員們的提案中，較全面了解了廣州未來發展方向。而作為港區政協，曹貴子希望自己能夠將香港的國際視野及經驗帶到內地，助內地

談及結緣廣州，曹貴子透露，2007年國家衛生部領導訪港，「我有幸參與活動，與領導交流並介紹康健國際，希望將康健的成功經驗移植到內地，到內地投資高端體檢及私人診所。」令人感動的是，「這位我原先不認識的高官，很落力認真跟進，他介紹我與中山大學合作。結果大家經過半年的溝通，

堅持用本地人 穗醫院接地气

曹貴子笑言：「當時我想在廣州做兩件事，一是開診所，二是開體檢中心，結果因內地醫生『多點行醫』政策，實施受限，診所沒成功。」不過經過10年的摸索，曹貴子積累了經驗，加上國家政策配合及鼓勵，他說：「我們會繼續投資好的醫院，並開辦社

區醫院及診所，但一定會用本地的醫務人員，一定要做到接地氣，這樣才能成功。」曹貴子透露，2015年中國人壽成為康健國際的大股東，「同年我們以12億成功收購河南大學附屬南石醫院，這是一家歷史悠久的三級甲等醫院。醫院的醫護人員不變，但引入香港的管理制度及模式，添置國際先進的醫療設備。」曹貴子對投資內地醫院信心十足，他稱，隨著內地人民的生活質素提升，對醫療健康的要求越來越高，內地醫療健康事業發展前景廣闊，相信自己可在這方面為國家作出一定貢獻。

「食腦」愛創新 未畢業開診所

屢創第一 集「醫生、商人、慈善家」於一身的曹貴子，大學未畢業已做不同的生意接觸不同的人，「食腦」的他，思想活躍，總有創新突破的想法，更會付諸實行。「大學未畢業，已向父親借錢開診所，先請師兄執業。」誰能想到這位28年前沙田的屋邨醫生，後來在港創下多個第一：「首開診所連鎖店；辦第一家綜合醫務中心；首創24小時門診服務；首家將診所上市。」問其事業成功的秘笈，他說：「很簡單，時時抱著幫人的心，你幫到人，自然有生意。但若反過來，你想有生意，才肯幫人，那反而賺不到錢。」

華中心開設第一間診所——「康健醫務中心」，即康健國際醫療集團的前身，「做醫生的頭5年，我非常搏，全年無休，就連年初一、聖誕節等節日都睇症。」思想活躍的他，做了兩年醫生，「發現醫生是屬於『手停口停』的行業，長遠對醫生並沒有保障。」結果他與同行結盟，以連鎖經營模式運作，以此擴充業務，開創診所連鎖店的先河。這個喜歡熱鬧的醫生後來又感到「一間診所只有一個醫生，你會好悶」，到了1997年，又再開創香港第一家綜合醫務中心，除提供普通科，還有專科及牙科等服務；1999年又首創24小時門診服務，以方便病人求診；2000年將連鎖診所上創業板上市，2008年更轉為主板上市，首先將金融引入診所。康健在主板上市後，曹貴子更顯雄



2008年康健國際轉為主板上市，曹貴子(左四)與集團成員同賀。

心勃勃，不久便開始進軍內地市場。曹貴子強調：「康健雖然以診所起家，但現時康健在香港的業務已發展為以醫療管理公司為主，成為綜合而生活化的醫療服務商，包括醫院、藥業、醫生管理及培訓、醫療健康管理、醫

療美容、體檢、醫學診斷、移動醫療等服務。」時至今日，康健國際醫療集團已成為香港最大、歷史悠久的醫療集團之一。香港文匯報·人民政協專刊 記者 鄧學修、鄭群



曹貴子與家人、同事參與保良局慈善跑。

1989年，曹貴子(左三)於沙田偉華中心開辦首間診所，與父親(左一)、母親(左四)、兄長(左二)等合影。

幸福家庭注動力 雲淡風輕看人生

曹貴子非常注重自己的健康，保養得很好，外表年輕，不說不知已「年過半百」。他爽朗地說：「堅持運動，保持開朗的心情，令自己在不同環境中都能夠感到開心，這很重要。」曹貴子有一個幸福快樂的家庭，三代同堂，與太太育有兩子兩女。他稱小時候讀過「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待」，令其不能忘懷，與太太結婚的唯一條件是「與父母同住」，笑言：「住在一起可以省很多時間，不用抽空去探父母，一家三代隨時可齊齊行動。」幸福溫馨的大家庭給曹貴子事業善業注入無限動力。他稱雖然很忙，但沒有太大壓力，「開不開心、有沒有壓力？取決於你如何思考，如果遇到不開心的事情，便從其他角度去想，把它想成開心的

事。這雖然困難，但沉溺於負面情緒中，其實對自己也沒有幫助。」他認為，經常與別人比較也不會帶來好處，「世界上並沒有絕對的標準，最重要的是找到適合自己的。」對財富的看法，他說：「我現在所有的一切，也只是擁有使用權而已，一切的得失，都不用看得那麼重。」

細胞衰老慢 科學證年輕 康健國際不時引入新的檢測，而每次曹貴子都是第一個檢測。最近公司又有新項目：細胞年齡檢測——「端粒體長度指數」。採訪當日，報告剛剛出來，他高興地向記者展示結果，「端粒體較同齡人長近25%」，意即「細胞衰老速度緩慢」，原來他顯得年輕還有「科學數據」為證。香港文匯報·人民政協專刊 記者 鄧學修、鄭群

善心相傳 因不斷創新，令曹貴子成為金融新貴，他說：「成功及財富是社會給你的，現在是事業、慈善及家庭，各佔三分之一。」數十年來，不論是當年的屋邨醫生，還是今天身家不菲的富商，曹貴子助人及善心從未改變。多年來他不斷通過參與善團及創立慈善基金，默默踐行「取之社會，用之社會」。曹貴子一臉興奮地介紹，2014年首創網上慈善機構——「意贈慈善基金」，透過互聯網眾籌，令行善不分國界、種族，不受時空限制，隨時隨地行善。目前已與超過100個慈善單位合作，為超過150個項目籌款，達至「網絡相連，善心相傳」之效。曹貴子笑言，鑑於「意贈慈善基金」平台方便、渠道眾多，推行兩年多已得到世界各地人士的捐款和支持，而善款亦已幫助逾百個案，受惠人次高達18,000人，是慈善公益路上成功的一步。

眾籌捐贈跨國界 聚愛惠民澤社群

補足傳統善團 群策獻力助人 對於充滿愛心又喜歡幫人，曹貴子憶述當年做屋邨醫生時，已義務為居民舉辦健康講座，而對自己的病人「每次都會讓姑娘打電話給病人，問下服藥後有沒有好轉，需不需要再來看」。近年事業上了軌道，曹貴子更加入仁愛堂、保良局等大型慈善團體。曹貴子發現傳統善團的運作模式雖然成功，讓很多社會上有需要的人得到相應的支援，但停留於「小部分人捐款，大部分人不受惠」的運作模式，未能讓人在不同時間、不同地方均能捐款，略顯美中不足。有見及此，他創立了「意贈慈善基金」，彌補傳統善團不足，該基金的網上平台，讓人可隨時隨地、或多或少地捐款。市民每次捐款均能選擇自己希望捐助的個案和對象，中間並不涉及行政費用，所有善款直接予受惠者，是方便快捷、透明度的一個基金。曹貴子又指，除了捐款外，市民亦可以留言祝福，讓受惠者感受到社會的關愛和支持。除了「意贈慈善基金」，他還創立「心連心行動慈善基金」、「體檢慈善基金」、「康健慈善基金」、「曹貴子基金會」等，並由專職職員負責，冀更好地從不同方面、不同層面幫助有需要的人。

捐款資助教大 推動教育工作

回望自己走過的路，曹貴子認為做人立品很重要，強調教師不只是教書，更肩負對學生德育的教育，可謂任重而道遠。他稱，香港教育大學是培育老師的搖籃，故去年捐巨資予該校，希望能夠推動更多教育方面的工作，而香港教育大學為表謝意，特將其中一大樓命名為「曹貴子基金會大樓」。

香港文匯報·人民政協專刊記者 鄧學修、鄭群



曹貴子(左三)代表「意贈慈善基金」遞交善款支票。